

# 112 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【國小學生組】 編號 1 號

## 騎鐵馬

游勝榮

「阿公，行啦！咱來去騎鐵馬，好毋？」自歇寒到今，攏無出去行踏。趁今仔日天氣袂稜，我出喙就招阿公。阿公悅開窗仔門，探頭看看咧，隨就應好。伊講臺北的下冬天，若欲無透東北風閣有出日頭，這誠德柱呢！年欲到矣，阿媽愛摒厝內袂當去，賄我佮小妹和阿公，一行三名，即時就起行。

踅過飛行機場、阮學校、九號水門，閣去就是河濱公園矣。遮我熟甲若咧行灶跤，免講嘛擗做頭前，直透共拚去。來到水門外，倒幹欲去社仔、干豆，正手爿會迴松山、南港。阿公問阮講：「欲對佗一爿？」我心肝內想講：有通出來就足暢矣，平平是騎車仔去佗攏嘛好！隨就對正爿共幹過。沿路千焦懸懸的圍牆仔，閣漆一寡尪仔圖爾爾，無啥通看，我煞愈騎愈緊。到甲松山，就淡薄仔會喘、跤原仔會瘦。阿公講：「小歇咧，先咻一喙仔滾水！路閣較遠騎久嘛會到，

毋免拚遐雄。」講一下我歹勢甲，就按呢攏勻聊仔騎。

南港這節，沿路攏靠倚佇溪仔邊。按遮看過對面爿，有一粒低低仔的山，像塗崙仔懸爾爾，毋過樹仔發甲足茂、足青翠。有幾隻仔白翎鷺佇遐巡咧巡咧，沿路咧討食，小妹看甲煞愣去。阿公講彼搭本底是一粒十外層樓仔懸的糞埽山，內底 li-li-khok-khok 逐項有。了後市政府才共糞埽攏重僥起來揀過，有的燒、有的埋，有的閣括起來。繼落去地塗、種樹仔，才變甲遮爾婧。彼當陣佇糞埽堆內底，閣嘛篩著一寡古早物和銅仙仔、龍仔銀都有呢！愈聽愈心適，阮兩個都市俗聽甲耳仔覆覆，攏毋敢相信這是真正的。

騎到盡磅，遮有誠濟毛蟹，走出來灑糊糜仔頂懸咧曝日花仔。便若看著人影就隨覬入去塗空，一時仔才閣趨出來彫咧、彫咧，若像伶人咧覬相揣，看著誠古錐。

南風微微仔吹，時間恬恬仔過，看範勢嘛欲倚畫矣，阮毋敢閣延廷就隨騎翻頭。轉來到厝裡忝是忝，毋過誠樂暢，耍甲真歡喜。頭柱才我有影著電視咧報講明仔載嘛是這號天，這逝路有影袂稜，毋知恁會想欲去無？

# 112 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【國小學生組】 編號 2 號

## 烏豆乾

王朝源

市面咧賣的抑是家己做的喙食物仔有萬百款，做法無論是燜的、烘的抑是鼓的；氣味毋管是甜的、鹹的、酸的、簽的攏總有。有人興燒酒，有人興豆腐；有人愛釣魚，有人愛行棋。逐個人恰意的喙食物仔攏無相全，啊若我上恰意的，就是大溪的烏豆乾。特別是形狀大大塊，四里角角厚 tut-tut，表面色水烏趁趁彼款我上恰意。這款豆乾外形雖然烏、粗闊大籠，毋過千萬毋通看貓的無點，保證食一擺就牢喙，若無食著是會怨嘆一世人。

烏豆乾哺著恰喙閤實穢，愈哺愈芳。芳味先對鼻空衝起來，了後鑽入去頭殼內，予我規身驅攏爽快起來。上予人呵咾甲會觸舌的，就是耐哺恰伊的韌飪度，會使講是好食甲連喙齒都會綴咧唱歌。

除了頭前所講著的飪、芳合我的口味，食著會繼喙以外，就是伊的生產過程攏有身份證會使看甲明明明。水質好、用料實在、無摻人工色素俗防腐劑，糖、鹽嚴格控制，摻甲拄拄好袂超磅，對身體絕對無敗害。

是按怎烏豆乾會是我上恰意的喙食物仔咧？其實，其中閣有一段非常有意義，嘛真值得紀念的愛情故事。

聽阮阿母講伊猶未嫁阿爸進前，是佇大溪一間豆乾工場的門市咧顧店。彼陣阮阿爸咧做憲兵，訓練中心結訓了後落部隊，分發去慈湖倚衛兵。有一个歇睏日，阮阿爸和伊的兵仔伴相招去踅大溪的舊街，踅啊踅煞踅入去店內共阮阿母交關。

阿母講伊恰阿爸就是按呢熟似的，尾仔就戀愛、結婚。較早工場俗阿兵哥的月給攏無濟，約會的時陣為著欲省所費，阿母就對工場買烏豆乾去和阿爸那開講那啖糴。所致阿母這馬不時攏會滾耍笑講，會當做阿爸的牽手上愛感謝的就是大溪烏豆乾這個大媒人婆仔。

逐冬初二若綴阿母自外家轉來，嘛是攏買烏豆乾予祧仔內的囡仔做等路，逐家攏食甲笑哈哈、哺甲咂咂叫。早前我一直想攏袂曉，定定會問家己，喙食物仔遮爾濟項，我哪會上恰意烏豆乾咧？敢講是佇阮阿母腹肚內食慣勢的關係？

# 112 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀

【國小學生組】 編號 3 號

## 磅麥仔芳

黃美銀

進前見若拄著拜一早起欲去學校，攏會足勢拖沙，就愛等到時間倚倚倚才會甘願出門。毋過，彼工的禮拜一，我透早就攢好咧等阿母。伊閣講：「敢是今仔日天欲落紅雨？啊無哪會遮反常。」

連普通時仔上感的摒掃鐘仔聲，聽著嘛敢若袂蓋歹聽。塗跤猶原是落遐爾濟的葉仔咧等阮來掃，講嘛奇怪，逐家今仔日的效率特別懸，真緊就掃甲清清氣氣。

無偌久，就看著一台發財仔車，對遠遠的所在，駛過去停佇學校運動埕邊仔彼欖苦棟仔樹跤，我的心嘛綴咧飛過去矣。因為車頂載的家私會當變出阮欲食的磅麥仔芳。欲提來磅的麥仔，攏是阮學校的老師和學生因仔親手種的。

會記得欲拔種的時，阿公驚阮共拔的種子踏踏死，愛阮學個那行那拔，感覺真好要。收成的時，阮有學『拾穗』彼幅名畫，綴佇割麥仔機後面，向咧扶麥仔穗。會按呢做，除了欲體會彼種感覺，嘛向望另工若

是咧畫圖的時，會當畫了較有感情。雖然阮毋是扶拾，毋過老師會提扶起來的麥仔穗，教阮做一寡仔婧婧閣有意義的物件，嘛算是一兼二顧。

麥仔總算是收成矣，阮學校種的這三坵，是遮附近上慢收成的，足濟厝鳥仔因為無當討食，攏飛對遮來捅。無論是學尪仔冊內面做稻草人，抑是掛光碟片反光欲共嚇驚，攏無蓋有效。蹣學校邊的阿公看毋是勢，驚阮猶未收成，麥仔就攏飼鳥仔去矣，趁歇睏日阮無上課，專工去買炮仔共個嚇驚。收成了後的麥仔，曝佇籃球場邊仔，老師有教阮按怎用耙拂來反麥仔。日頭猛，耙拂重，彼時才真正體會著「一粒米，百粒汗」的道理。

看著欲磅的麥仔佇桶仔內滾絞，聽著頭家歎脣仔的聲，就知影欲磅矣，逐家緊共耳空掩起來。一下磅好勢，麥芽膏攬攬咧，研平切做一塊一塊，阮就排隊去頭前，一人一塊提來食。

一喙一喙沓沓仔哺，彼種食佇喙內小可仔甜甜閣淡薄仔鹹鹹的芳味，我永遠會記得。除了喙內，就連心肝頭嘛是彼款甜甜的滋味。